

西方应铭记中苏对二战胜利德贡献

作者：英国《卫报》

文章来源 《参考消息》 2005年5月9日

英报认为，正如苏联武装部队拖住了德军一样，中国武装部队也使日军在亚洲无法脱身。这是一段几乎不为西方所知德历史——

【英国《卫报》5月7日文章】题：我们不能忘记我们在二战中是如何获胜的

假设英国一半人口——男人、女人和孩子——死于二战，这将是何等巨大的灾难？1945年的“胜利”如今该如何看待、又如何庆祝呢？二战结束时估计有2700万苏联人丧生。而英国在战争中丧生的实际人数只占其人口的0.6%左右，美国的阵亡人数更少，约占其人口的0.3%。但苏联死于战争、饥饿和镇压的人数占其战前人口的14%左右。

这就是德国1941年发动侵略战争而苏联抵抗侵略并将德国人赶出其领土带来的惨重损失。这种令人难以置信的牺牲表明了东线战争的庞大规模和惨烈程度。正是在这里德军受到重创，也正是在这里决定了战争的胜负。如果不是苏联红军在1941年成功阻止了德军前进的步伐，然后在1943年取得斯大林格勒保卫战和库尔斯克保卫战的巨大胜利，很难看出英美这些西方民主国家如何能将德国人从其新建立的帝国中驱逐出去。

德军战败不是因为人数上不占优势（到1943年数百万苏联红军或战死或被俘，红军人员短缺），而是被其对手的创新性战术和技术击败的。如果情况不是这样，希特勒的军队将所向披靡，一个由德国主宰的横跨欧亚的庞大经济帝国将会给西方盟国带来战略上的噩梦。

当然，现在西方认为苏联的胜利给人留下了变味的感觉。与西方国家带来的解放不同，苏联的解放使东欧国家具有了这个斯大林主义国家的特征。1945年后的冷战使人们难以将苏联的贡献融入西方对战争的集体记忆，同时，它还使苏联得以将其盟国的贡献一笔抹杀。

在西方对二战胜利过程的描述中，苏联不是惟——一个被排除在外的旧家。中国也有人约2000万人由于日本人入侵而丧生。正如苏联武装部队拖住了德军一样，效率不高但人员众多的中国武装部队也使日军在亚洲无法脱身。这是一段几乎不为西方所知的历史。然而，如果日本得以在中国速战速决，那它将腾出大量人力物力去攻打苏联后方或大幅增加在太平洋的驻军。在这种情况下，如果没有亚洲盟国的坚决抵抗，西方盟国蒙受的伤亡会大得多。

最终，西方策划和实施全球战略的计划取决于苏联和中国部队拖住主要敌人的能力，这使西方空军得以对轴心国的腹地实施轰炸。当我们庆祝胜利时，重要的是我们不应该忘记为遏制德国和日本的侵略而牺牲的近5000万苏联人和中国人。

我们也不应该忘记，在我们谴责苏联对东欧的压制时，盟国空军在战争临近结束时轰炸了德国和日本的数座城市，造成60多万平民丧生，并开创了核时代。1945年后，英法对非洲和东南亚再次实施不民主的帝国主义统治。任何一个战胜国都不应该有自鸣得意的感觉。为获得胜利，盟国做了它们可能永远无法想象自己会去做的事情。

当全世界沉浸在对二战胜利的回顾之际，一个几乎肯定不会被提及的问题是为什么那些自认为是进步和现代象征的国家会在1914年与1945年之间陷入战争、内部冲突、镇压和大屠杀的境地。

幸运的是，1945年标志着30年危机的真正结束，但这个令人苦恼的问题依然存在。如果他们将来还那样做，什么样的约束措施能阻止发达世界再次陷入疯狂的战争和国家暴力之中？或许1945年给我们提供了一个教训，但我们需要好好了解那些约束措施。

(2005-5-10 15:45:00 点击436)

[点击下载全文](#)

[关闭窗口](#)